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Az antioxidánsokat széles körben alkalmazzák élelmiszerek, kozmetikumok tartósítására, 
elsősorban lipid peroxidáció gátló és szabadgyök-fogó tulajdonságaik miatt. Az 1940-es 

évektől kezdve, amikor felismerték a butil-hidroxi-anizol (BHA) jótékony tulajdonságát, a 
mesterséges antioxidánsok felhasználása rohamos fejlődésnek indult. Mára viszont előtérbe 
került az a nézet, hogy ezek a mesterséges úton előállított antioxidánsok nem teljesen 
veszélytelenek, így több országban számos mesterséges antioxidáns alkalmazását be is 
tiltották. Emiatt a természetben megtalálható antioxidánsokra terelődött a figyelem. 

Kutatásaink során számos gyógynövény drogját vizsgáltuk: a borsikafű virágzó hajtását 
(Satureja hortensis L.), fekete csalán levelét (Perilla frutescens L.), a lyukaslevelű orbáncfű 
virágzó hajtását (Hypericum perforatum L.), a nagyvirágú bársonyvirág virágját (Tagetes 

erecta L.), az orvosi körömvirág virágát (Calendula officinalis L.) és a platánfa kérgét 
(Platanus x acerifolia (Ait.) Willd.). 

A drogból kivonatokat készítettünk hagyományos, laboratóriumi méretű Soxhlet-
extrakcióval különböző polaritású szerves oldószerekkel. A Soxhlet-extrakciót elvégeztük 
félüzemi méretben is 40 °C-on, etanol oldószerrel. Környezetbarát szuperkritikus fluidum 
extrakciót is alkalmaztunk az extraktumok előállítására, 300, illetve 450 bar nyomáson, 40 
°C-on végeztük a kísérleteket. Vizsgáltuk etanol segédoldószer hatását is. 

Mértük a kivonatok antioxidáns aktivitását (szabadgyökfogó képességét, oxidációs 
stabilitását). Megállapítottuk, hogy a legjobb IC 50%-kal a bársonyvirág kivonatok 
rendelkeznek, de jelentős antioxidáns aktivitása van a borsikafű, platán és perilla 
kivonatoknak is. Ezek a kivonatok megközelítik a butil-hidroxi-toluol (BHT) szabadgyökfogó 
képességét. Rancimat módszerrel mért legjobb relatív védőhatása a perilla kivonatoknak van, 
de a borsikafű, platán, büdöske extraktumoknak is jobb oxidatív stabilitás értéket mértünk, 
mint a BHA és BHT mesterséges antioxidánsoknak. 

Kerestük az antioxidáns aktivitásért felelős vegyületeket, vegyület csoportokat. Mértük a 
kivonatok flavonoid- és polifenol-tartalmát, illetve egyéb összetevőit, melyek antioxidáns 
hatásért felelőssé tehetőek. Borsikafű esetén az IC 50% és a rozmaringsav, míg bársonyvirág 
esetén az IC 50% és a polifenol-tartalom, platánfa esetén az IC 50% és a polifenol, illetve a 
flavonoid-tartalom között találtunk összefüggést. 

A munkát a kutatóegyetemi TÁMOP-4.2.1/B-09/1/KMR-2010-0002 program támogatja. 


